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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 Ο διαχωρισμός μιγμάτων με μεμβράνες αποτελεί μία σύγχρονη τεχνολογία με πλειάδα εφαρμογών 
στην χημική βιομηχανία. Οι υβριδικές μεμβράνες είναι σύνθετα υλικά αποτελούμενα από μια ανόργανη 
φάση καλά διασπαρμένη σε μία πολυμερική μήτρα και εμφανίζουν πλεονεκτήματα όπως υψηλή 
διαχωριστική ικανότητα και μηχανική αντοχή. Παρόλο που μεμβράνες τροποποιημένες με υλικά βασισμένα 
στον άνθρακα έχουν διερευνηθεί εκτενώς ως προς την διαπερατότητα αερίων, οι μελέτες αναφορικά με την 
διέλευση υδρατμών είναι περιορισμένες.  

Ειδικότερα, έχει αναφερθεί ότι η διαπερατότητα και η εκλεκτικότητα μεμβρανών οξειδίου του 
γραφενίου (GO) ως προς τους υδρατμούς είναι εξαιρετικά μεγάλη σε σχέση με άλλα αέρια[1,2]. Οι Nair et al. 
πρότειναν ότι ένα μονόστρωμα νερού καλύπτει την επιφάνεια του GO εμποδίζοντας την διάχυση των 
υπόλοιπων αερίων ενώ η μορφολογία του GO μπορεί να παίζει, επίσης, ρόλο[2]. Σύμφωνα με θεωρητικές 
μελέτες, η κυλινδρική δομή των νανοσωλήνων άνθρακα μπορεί να παρέχει τέλεια κανάλια μέσα από τα 
οποία τα μόρια του νερού μπορούν να διαχέονται, αλληλεπιδρώντας με τα τοιχώματα των νανοσωλήνων[3]. 
Σύμφωνα με τους Bounos et al. η διασπορά κατάλληλα τροποποιημένων νανοσωλήνων σε ισοτακτικό 
πολυπροπυλένιο μπορεί να βελτιώσει την διαπερατότητα υδρατμών έως και 35 φορές στους 37οC[4].  

Σκοπός της παρούσας εργασίας είναι η διερεύνηση της επίδρασης πρόσθετου άνθρακα σε 
μεμβράνες πολυμερικών ιοντικών υγρών για τον διαχωρισμό υγρασίας και άλλων αερίων. Οι μεμβράνες 
παρασκευάστηκαν με τη μέθοδο της έκχυσης (casting). Το πολυμερικό ιοντικό υγρό, PIL, που 
χρησιμοποιήθηκε, συντέθηκε σε δύο στάδια: α) αντίδραση τεταρτοταγοποίησης των ομάδων πυριδίνης του 
πολυμερούς Py-APE, χρησιμοποιώντας θειικό διμεθύλιο ως μεθυλιωτικό μέσο και β) αντίδραση 
ιονανταλλαγής με δις(τριφθορομεθυλσουλφονυλο)ιμίδιο του λιθίου[5]. Κάθε φορά, διάλυμα του PIL σε 
διμεθυλακεταμίδιο με συγκεκριμένη ποσότητα άνθρακα, απλωνόταν σε μια επίπεδη γυάλινη επιφάνεια και 
ο διαλύτης απομακρυνόταν σε θερμοκρασία 80οC για 24h κάτω από ξηρές συνθήκες. Η περιεκτικότητα του 
άνθρακα στις τελικές μεμβράνες ήταν 1-10 κβ% και το πάχος των μεμβρανών ήταν  ~50 μm. Ο 
χαρακτηρισμός των μεμβρανών έγινε με φασματοσκοπία Raman. Η διαπερατότητα των μεμβρανών σε  
υγρασία μετρήθηκε με τη μέθοδο του “υγρού δοχείου” όπως περιγράφεται από το ASTM E96/E96M-10, σε 
θερμοκρασία 30οC. Τέλος, πειράματα διαπερατότητας CO2 και άλλων αερίων πραγματοποιήθηκαν σε 
θερμοκρασία δωματίου και ατμοσφαιρική πίεση με τη μέθοδο Wicke-Kallenbach.  
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